

ULTIMAS NOTICIAS 5 CENTAVOS

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE 6 PAGINAS

ACOGIDO A LA FRANQUICIA POSTAL E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE LA HABANA

HABANA, SABADO, 9 DE SEPTIEMBRE DE 1922.—SAN SERGIO, PAPA Y MARTIR.

Núm. 182

IMPRESIONES POLITICAS AMERICANA

Y de la Alcaldía qué? Pues de la Alcaldía mucho. Hace algún tiempo dijimos que si Dios no se oponía, Cuesta habría de ser el sustituto de Don Marcelino.

Dios, por lo visto, no se opone a que el inquieto e inteligente político rija los destinos de esta ciudad, que es lo único que en Cuba queda con destinos.

Y como Dios no puede querer nada malo, Cuesta lo hará bien, por aquello de que este es el país de los vice-gerentes, donde fracasaron los gobernantes que de mejor fama vinieron precedidos.

Pero hay quienes, por lo visto, no se conforman con la voluntad divina y esperan que Mr. Crowder haga por cuenta propia lo que no ha querido hacer el Sumo Hacedor, entendiendo que no hay más dios que Jehová, y para lo que se refiere a Cuba Crowder es su profeta.

Se meterá Crowder a deshacer la obra de los ejecutivos provinciales, convirtiendo nuestra política en una tela de Penélope de desesperante y fatal?

La ley de la reorganización, combatida con gran dureza por nosotros, pudo haber fracasado si el Presidente a su debido tiempo hubiese hecho uso de unos cuantos paternales consejos.

Pero a estas alturas nos parece que se salisre por peteneras echar abajo las postulaciones presentes.

que aunque anti-democráticas son legales, tan legales, por lo menos, como pueda serlo la suspensión del Ayuntamiento de la Habana por una ley tendenciosa e interesada.

La ley es la ley y sobre su absoluto y religioso respeto se solidifican las instituciones y los pueblos se hacen grandes.

Para nosotros es preferible cien mil veces un mal gobierno legalmente constituido a uno bueno ilegalmente constituido; porque la bondad o maldad de un gobierno es algo circunstancial, y la legalidad o ilegalidad de los procedimientos es algo sistemático y transcendental de lo que se derivan bienes o males perpetuos.

Por eso opinamos que el doctor Lázay, con todos sus defectos como gobernante, debe cumplir los tres años que le faltan en la Presidencia. Por eso, porque estimamos que tres años de buen gobierno de que pudiéramos gozar de aquí a 1924 no compensan los perjuicios que recibiríamos en el futuro de la destitución presidencial elevada a sistema.

Del mismo modo entendemos que las zancadillas de que está siendo objeto el señor Cuesta resultan en desdoro del común por la indisciplina y el relajamiento que supone el ejercicio, por nuestra parte, del sufragio universal.

Del problema de España en Marruecos

WASHINGTON, Septiembre 9. (Por The Associated Press)

La política ocupa hoy la atención de los políticos a todo otro asunto interno o externo. Con la ausencia de Mr. Hughes, las relaciones exteriores han quedado relegadas a segundo término, en tanto que aún cuestiones tan importantes como el arancel de aduanas, la legislación contra huelgas, el bono para los veteranos de la guerra, han sido también postergadas.

En un telegrama de antes de ayer, publicado por el DIARIO DE LA MARINA, se dice que Don Antonio Maura ha asegurado que se necesita la unión de todas las derechas para salvar a España. Nosotros no pudiéramos decir aquí, ciertamente, refiriéndonos a la obra fallida del Gabinete de Maura, en Marruecos, "que el infierno está lleno de buenas intenciones", porque Don Antonio está muy lejos de lugar tan sombrío; pero sí podemos decir que por no haber venido y pacificado a Marruecos ya, cuando Maura, en realidad, vino al Gobierno con ese objeto, se ha ensombrecido mucho, por lo menos, la habilidad de España en reconquistar el Rif, como se puede leer en la prensa americana más bien que en la inglesa o francesa.

En cambio leemos ayer un hermoso discurso de uno que no pertenece ciertamente a las derechas españolas, de Don Melquíades Álvarez, respecto de la necesidad imperiosa que tiene España, por su posición y por lo que significa en el Continente europeo y en el americano, de no poder ni deber vivir, sin tener asegurado lo que para ella es una verdadera frontera, o sea, la región del Norte de Marruecos; esa es la tesis de un discurso que pronunció Don Melquíades Álvarez, y de la que no se ha apartado en las diversas discusiones en que ha tomado parte en el Congreso con motivo de los sucesos de Julio de 1921; la tesis del discurso de Melquíades Álvarez es la siguiente:

Dos son las bases del sistema marroquí que España. La primera es que no ejerce el protectorado por concesión o tolerancia del Sultán, sino por un verdadero mandato de Europa, escrito en los Tratados y que nos ha impuesto a la vez que a Francia, a un deber, una distinción, una obra de civilización y de progreso, la cual afecta a todos y reviste interés general. Esto constituye para España una ejecutoria de prestigio de autonomía y de confianza que emaltece su nombre y su crédito en las relaciones con los demás pueblos.

La segunda base, es que gracias al protectorado y a las antiguas posesiones africanas de España, somos hoy dueños, o debemos serlo, de toda la costa mogrebina del estrecho que es tanto como decir, dada nuestra posición geográfica, que somos los árbitros de su neutralidad y, por tanto factor imprescindible de cuanto atañe al equilibrio del Mediterráneo; y añade Don Melquíades Álvarez y hasta cabe sostener, sin miedo a la hipérbole, que con la ocupación de tan extenso litoral, se desvanecen pañalera en pañalera y muy antiguas inquietudes patrióticas. Las mismas que ya sintieron en el siglo XVIII, los Gobiernos de Carlos III, cuando encaraban ante el Consejo del Estado la necesidad de adquirir el pedazo de costa africana que hace frente a la de España, temerosos de que otros lo hagan antes y nos incomoden en ese mar estrecho con perjuicio de nuestra navegación y nuestro comercio.

Se extrañará después de expuestas estas dos bases, del compromiso de honor que entraña para España el mandato de las naciones, esculpido en los Tratados internacionales, que se quiera eludir ese mandato por alguna parte del pueblo español, porque enseguida se traduciría en el extranjero por incapacidad o por impotencia que habría de ser precursora de gravísimos males, porque España al dejar incumplidos los Tratados, perdería, ipso facto, el territorio y la línea de costa que aquellos le asignan.

Claro es que conservaría sus antiguas posesiones que se extienden desde Ceuta a Chafarinas, que forman como una línea estratégica necesaria a la defensa de España, tanto como la que se extiende por la cuenca del Ebro, desde Montjuich a Amposta.

He aquí la causa de que el abandono de la política marroquí en género, a mi juicio, tarde o temprano, el desahucio definitivo de España en las costas africanas, y al desaparecer quedaría roto en perjuicio de España, el equilibrio actual del Mediterráneo, y se podrían ver así realizadas las tristes predicciones del Marqués de Valdeagamas, y veríamos en peligro las Baleares, esas islas tan codiciadas, a quienes René Pinón calificó de "vanguardia de Iberia".

Recuérdase luego Melquíades Álvarez que por haber abandonado los grandes Capitanes del siglo XVI el Conde de Alcaudete y Don Juan de Austria, el Señorío sobre el África del Norte, dimos lugar con ello a que muchos años después, por haberlos adquirido Francia se dijera sin protesta, repitiendo una frase de Napoleón, "que el Mediterráneo occidental se había convertido en un lago francés".

Y añade Don Melquíades, si ahora, por inconsciencia, se hiciera lo propio con la obra del protectorado, y perdiéramos en su virtud el litoral marroquí nadie dudaría de que era definitivo el eclipse de España como potencia mediterránea; y recomendaría al final de su hermoso discurso, una política de inteligencia.

TRATADOS Y LIBRE CAMBIO

(Concluye) (POR EVA CANEL)

Marcel Rosell que sabe mucho de política y lo pone de alguna vez a disposición de los hispano-americanos, me escribió a propósito del libre cambio que practican los indios en La Paz (Bolívia).

Leyó en uno de mis últimos artículos el recuerdo que yo hacía de la fiesta de Alacitas, añadiendo: "No sé si se conservará".

Marcel Rosell aclaró mi duda, toda vez que vivió allí muchísimos años después que yo, y me dice: "4 de Septiembre de 1922."

Muy estimada Da. Eva; aún cuando me debe dos, va la tercera para una aclaración.

En La Paz se celebra aún la fiesta de Alacitas los días 19, 20 y 21 de Enero, en las cuales la característica es que todo lo que se vende en las plazas de San Sebastián, San Francisco y Parque Murillo o Plaza de Armas y en la Recoba o mercado es de manufactura de extrema perfección. Lo de los botones tiene una limitación. Unicamente pueden servirse de ese intercambio los indios aymará de la puna, yungas y Chichuaguigallo por una concesión natural entre los hacendados principales. Los otros tienen que entregar además de los botones, hojas de coca o pachtelitos de sornalluta en cantidad proporcional.

No sabe cuánto me ha rejuvenecido esa inesperada cita de las fiestas pachañas tan ingenuas y pintorescas. Hasta hace poco tuve algunas Alacitas pero de aquí para allá se me han perdido.

Consérvese bien y mande a su amigo, M. ROSSELL.

Ahora bien; ahí tenemos un libre cambio primitivo y no solo primitivo, sino con excepciones ya que los indios aymará pueden hacer uso de los botones, los demás necesitan añadir coca, las hojas de coca, alimento que mascan revuelto con cal.

En mi tiempo no se veían en La Paz más indios que los aymará. Esto no viene al caso; al caso viene que el libre cambio es un sistema primitivo.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERKA

La conferencia sobre las deudas aliadas, que propone Poincaré al Gobierno de la Gran Bretaña

Al leer el texto de la Nota francesa del 1.º de Septiembre contenido en el Boletín de la Conferencia de Londres sobre las deudas aliadas, no se debió prescindir de leer también los comentarios que la Nota de Poincaré ha suscitado en Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

No hay para qué decir que los Alemanes lo han visto con satisfacción porque, como vamos a hacer notar en este artículo nuestro de hoy, reproduce Poincaré en su Nota de 1.º de Septiembre su propósito de reducir considerablemente las reparaciones que ha de pagar Alemania, siempre que Francia se la cancela parte también de la deuda a los aliados.

En Inglaterra, en cambio, la prensa está dividida, porque como vamos a ver, el lenguaje de la Nota de Poincaré, enlerra algunas críticas para Inglaterra, por lo mismo que, como se recordará, la Nota de Lord Balfour vino a echar a rodar toda la proposición que Poincaré había preparado para la Conferencia de Londres del día 7 de Agosto. Lloyd George da su altura de gobernante, prescinde de ese lenguaje de crítica y recoge de la Nota de Francia lo que puede aprovechar a Inglaterra, a saber, la concesión por parte de los Estados Unidos de la deuda inglesa.

En cambio hay periódicos como el Times, que cree que ha sido tratada Inglaterra, en esa Nota de Poincaré, con desdicho e injusticia aunque nosotros creemos que no ha sido así.

Los Estados Unidos no han dicho todavía que asistirán a la Conferencia que se celebra sobre las deudas aliadas.

Hay deseos en Europa de que la Conferencia se celebre en el mes de Octubre, y entonces sí que creemos que los Estados Unidos no han de asistir a la Conferencia; ni hay necesidad tampoco de que se celebre con premura. No hay que olvidar que las elecciones para cargos del Congreso de los Estados Unidos, no serán hasta Noviembre, y esa es una preocupación tan general allí, de esos comicios que hay que dejar a nuestro juicio, todo lo que se refiere a lo que debe de ser una Conferencia laboriosa como la de las deudas aliadas, para después que haya transcurrido ampliamente el mes de Noviembre.

No se advierte en el texto de la Nota francesa, la invitación directa a los Estados Unidos, pero sí dice que se propone una Conferencia que se ha de convocar para que asistan todas las naciones interesadas en las deudas de la guerra, y esto basta por sí sólo para que se vean incluidos también en ella a los Estados Unidos.

El texto de la Nota de Mr. Poincaré, es el siguiente, que no publicamos íntegro, porque sería muy extenso pero sí conservamos de él lo más importante:

LA CIENCIA Y LOS MINEROS SEPULTADOS

Jackson, Cal., 9.

La ciencia, utilizando uno de sus más útiles instrumentos, había convertido la desesperación en esperanza, al reanudar la excavación por las cuadrillas de salvamento, empeñadas en llegar al lugar rodeado de rocas y de escombros, en que 48 trabajadores de la mina de oro Argonauta han estado presos durante 12 días.

Todo indicaba ayer que solo se lograría extraer sus cadáveres. Los expertos mineros decían con tono de seguridad que esos infelices ya habían muerto. Sin embargo, anoche a una avanzada, llegó la noticia sorprendente de que los análisis químicos habían demostrado que todos estaban vivos. Los directores de la mina dijeron que estaban preparando una declaración formal en que expresaran su opinión de que ninguno de los mineros ha perecido.

Este aserto va acompañado de una oferta de \$5,000 para la primera cuadrilla de salvamento que anuncie haber encontrado los mineros. En explicación de todo esto, decían que se había bajado por el candente y gaseoso pozo un delicado instrumento.

Este instrumento no registra jamás ningún que indique que haya allí un solo cadáver. A mayor abundamiento decían que gracias a ese instrumento científico, se había comprobado que ningún gas nocivo había penetrado hasta la región en que están sepultados los mineros, sino que, por el contrario, el aire a los niveles más bajos era bastante puro para conservar la vida.

El análisis que se ha hecho de las corrientes de aire en el pozo de la mina indican la ausencia del monóxido de carbono más abajo del nivel de 2,500 pies.

Anteriormente se había creído que los gases venenosos habían saturado niveles mucho más bajos.

Un examen realizado por las cuadrillas de salvamento revela que al nivel de 3,600 pies, hay que remover las inmundicias antes de poder penetrar por los 75 pies de roca sólida restante. Al nivel de las sustancias suaves y 142 de roca.

ROBO A UNA CONDESA LONDRES, septiembre 8. Un despacho al Express desde Berlín, dice que la Condesa Von Blucher, ha sido robada en un hotel en Kreuznach, Brusia Renana. Los ladrones entraron en su habitación clorofórmando a la condesa y apoderándose de \$1250.

ESMIRNA ES BOMBARDEADA POR LOS TURCOS

CONSTANTINOPLA Sep. 8. Los Altos Comisarios aliados han informado al gobierno de Angora de la petición para un armisticio por Grecia propondiente que los preliminares sean discutidos en Yambolia, el sector ocupado por Inglaterra en la zona neutral del lado asiático y de que la comisión se componga de tres oficiales aliados, tres griegos y tres nacionalistas turcos.

No se ha recibido aun la contestación del gobierno de Angora.

DESEMBARCAN EN ESMIRNA DESTACAMENTOS ALIADOS Y NORTEAMERICANOS, LOS TURCOS A QUINCE MILLAS DE LA CIUDAD. ESMIRNA, Septiembre 9. La escuadra griega salió de la bahía de Esmirna esta tarde. Las fuerzas de la policía griega han prometido salir esta noche y los aliados ocuparán mañana a Esmirna, con mediodía de hoy desembarcaron de sus buques de guerra destacamentos aliados y norteamericanos para proteger a la población extranjera.

Se han dado instrucciones a los ciudadanos americanos de abandonar la ciudad.

Las vanguardias de los nacionalistas turcos están a quince millas de la ciudad, según se dice.

ESMIRNA BOMBARDEADA POR LOS NACIONALISTAS TURCOS ATENAS, Septiembre 9. Los nacionalistas turcos están bombardeando a Esmirna. Nueve aviones de aquella base naval griega llegaron aquí esta mañana, anunciando los aviadores que se retiraron de la ciudad bajo un fuego de artillería.

Al salir del aeródromo de Esmirna, una granada hizo caer al décimo aeroplano en los momentos en que se remontaba. Los demás aviadores ignoran la suerte que hayan corrido sus camaradas del aeroplano derribado.

CHIRIGOTAS ¿Que está la cosa que hirve? Pues está que estaba está; todo en pie, todo en veremos, todo exactamente igual. El Senado y el Congreso viven en disparidad y no acaban de entenderse, desdoblado quizás.

El Doctor y Mister Crowder hablan su lengua oficial; quiero decir, cada uno la suya, y creo que van a entenderse sin intérprete por impulso natural. Del empujito no hablemos; Ferrera quiere saldar las deudas de una manera, y de otra el General y Agulla las polinas y los memorandums. Ya hasta en latín macarrónico los solemos expresar; por decir—órdeno y mande en lenguaje poco usual. Todos hablan, todos gritan, todos quieren arreglar el país, y todo el mundo lo desarregla algo más de lo que estaba, que viene a ser un colmo. ¿Será que está en la Habana, que está en el cantar: Turbias van las aguas, madre, turbias van Mas ellas aclararán.

HISTORIA DE UN MENDIGO MILLONARIO

New York, Sept. 8. Un incidente enteramente casual ha revelado la existencia en Nueva York de un mendigo (sic) que vive en un lujoso departamento de un hotel de Broadway, que tiene automóvil particular, chauffeur, cuenta en el Banco y que se toma sus vacaciones en el célebre sur.

Hasta hace poco podía verse diariamente en la aristocrática Quinta Avenida de New York a un mendigo joven, sentado en una carretilla, mostrando sus dos piernas amputadas. Se llamaba Malone y era una figura conocida de la Avenida. Compadecidos de esa lamentable ruina humana, la gente lo favorecía y caía en su hombro una verdadera lluvia de limosnas. Como la mendicidad es prohibida, disfrazaba su ocupación ofreciendo lápices a los transeúntes, pero esa es aquí una forma encubierta y casi reconocida de mendigar.

Hace pocos días la Policía arrestó a un chauffeur y hubo necesidad de ir a los tribunales. Ha venido así a saberse que el sujeto era nada menos que chauffeur de Malone, quien vive en un conocido hotel de Broadway y la calle 36, el centro de la ciudad, tiene su automóvil y se va a invertir al sur. Fue Malone quien acudió al auxilio de su chauffeur y quien sufragó los gastos de su defensa.

Como el invierno es tan duro en el norte, Malone sigue la emigración de la aristocracia hacia las cálidas playas de Florida. Después de tres meses es el término técnico que emplea Malone al escribir su ocupación, —regresa a esta metrópoli a cosechar sus 25 o 30 pesos diarios, que es lo que confiesa que recoge en tiempos ordinarios. Cuando los negocios están malos, sólo recibe unos 10 pesos al día. Por las noches, para descansar, dice del duro trabajo, —Malone no se apega a los teatros con su esposa, en su auto. Tiene para esas ocasiones unas espléndidas y perfectas piernas artificiales. Lucen enormes, 61 y su mujer, sortijas de diamantes y lujosos vestidos.

"Bueno", comenta a este respecto un humorista intérprete de Emerson, "al fin y al cabo, Malone paga por todo esto el precio más alto que existe. ¿No dijo Emerson que "el precio más alto que se puede pagar por una cosa es pediría por nada"? Entretanto, nuestro hombre está confundido por la publicidad que se ha dado a su caso. "Es el único negocio, dice con cierto cinismo, en que la reclamación es contraproducente."

EL SEPELIO DEL SEÑOR FANJUL

DIARIO.—Habana. Esta tarde en tren especial fue conducido el cadáver del señor Castro Fajul, persona que era querida en esta ciudad por su carácter y su proceder en todos los actos de su vida y en el comercio.

El señor Fajul murió ahogado en un arroyuelo de su finca Claudi, pues al quererlo cruzar en su caballo, el río lo envolvió desparpado para después encontrarse su cadáver.

Se encuentra tendido en la casa de las señoritas Labrit y el personal que acompañó al cadáver de la Estación del F. C. a esta casa fue numeroso.

MRS. HARDING PASO UNA NOCHE TRANQUILA WASHINGTON, Septiembre 9. El Procurador General Daugherty que permaneció toda la noche en la Casa Blanca, a causa del estado de ánimo de Mrs. Harding, esposa del Presidente, dijo al salir de allí hoy a primera hora que la enferma había pasado una noche más tranquila de lo que se esperaba, y que en su opinión "el espíritu y fuerza de voluntad" de la paciente le haría pasar por esa crisis hasta recobrar por completo su quebrantada salud.

Corresponsal.

(Pasa a la pag. cinco)

(Pasa a la pag. cinco)

(Pasa a la pag. cinco)

DIARIO DE LA MARINA DE HISPANO-AMERICA

FUNDADO EN 1892
Director: Dr. Jose I. Rivero
Presidente: Conde del Rivero
Administrador: Joaquin Pina
MEJICO
TAMPOCO SIGUE ENVUELTO EN LLAMAS
Leemos en 'El Mundo' de Méjico:

Conferencia sobre el idioma español

Nueva York, agosto 25.
Ante un selecto auditorio, habló el ilustre profesor de español Antonio G. Solalinde, del español como lengua de cultura.

DE MATANZAS

Septiembre 7.
LAS TRAGEDIAS DEL AMOR
Una nueva víctima acoge en sus páginas la crónica roja. Una joven cae en la plenitud de su vida, que no pudiendo resistir los impulsos de su corazón, sacrificó su existencia en aras del amor.

'A TRAVES DE MIS LENTES'

ESPERANZAS
Ya se están inscribiendo con verdadero entusiasmo, los muchachos pobres del Cerro, en la Escuela Nocturna del Salvador.

BATURILLO

A Dios gracias, cuando esto escribo ya ha votado el Congreso tres de las cinco leyes sugeridas por el Excmo. Sr. Presidente de los Estados Unidos. Eso sí: 'las ha votado sin obedecer a presión extraña, sin rendirse a combinaciones y amenazas, espontánea y patrióticamente como corresponde a un Cuerpo deliberante de una nación soberana'.

MEJICO

Tampico, Tampa, 26 de Agosto.
Toda la población de este puerto, acaba de ser víctima de la más espantosa conflagración que se haya registrado jamás en la región, se halla asomada aún en conglomerados compactos a las bocacalles de los avenidas que limitan el lugar del siniestro, pudiendo asegurarse que fueron muy contadas las personas que conciliaron anoche el sueño, pues este suceso ha conmovido hondamente a todo el mundo y ha sembrado terrores muy explicables en el ánimo de los habitantes.

DE MATANZAS

Septiembre 7.
LAS TRAGEDIAS DEL AMOR
Una nueva víctima acoge en sus páginas la crónica roja. Una joven cae en la plenitud de su vida, que no pudiendo resistir los impulsos de su corazón, sacrificó su existencia en aras del amor.

'A TRAVES DE MIS LENTES'

ESPERANZAS
Ya se están inscribiendo con verdadero entusiasmo, los muchachos pobres del Cerro, en la Escuela Nocturna del Salvador.

DE MADRUGA

Septiembre 7 de 1922.
NUEVO VASTAGO
En el vecino Central San Antonio, ha tenido feliz alumbramiento de un varón la esposa del señor Adolfo Campillo, dueño de la fonda del Central. Al nuevo niño muchas felicidades le deseo en el escabroso camino de la vida.

DE BOLONDON

Sept. 8.—DIARIO DE LA MARINA
—Habana.
Ayer se celebró una gran fiesta política de carácter provincial, en el vecino pueblo de Güira de Macuriges. El banquete ofrecido por los elementos liberales de Colón a los populares, resultó espléndido.

DE MATANZAS

Septiembre 7.
LAS TRAGEDIAS DEL AMOR
Una nueva víctima acoge en sus páginas la crónica roja. Una joven cae en la plenitud de su vida, que no pudiendo resistir los impulsos de su corazón, sacrificó su existencia en aras del amor.

'A TRAVES DE MIS LENTES'

ESPERANZAS
Ya se están inscribiendo con verdadero entusiasmo, los muchachos pobres del Cerro, en la Escuela Nocturna del Salvador.

DE MADRUGA

Septiembre 7 de 1922.
NUEVO VASTAGO
En el vecino Central San Antonio, ha tenido feliz alumbramiento de un varón la esposa del señor Adolfo Campillo, dueño de la fonda del Central. Al nuevo niño muchas felicidades le deseo en el escabroso camino de la vida.

DE BOLONDON

Sept. 8.—DIARIO DE LA MARINA
—Habana.
Ayer se celebró una gran fiesta política de carácter provincial, en el vecino pueblo de Güira de Macuriges. El banquete ofrecido por los elementos liberales de Colón a los populares, resultó espléndido.

DE MATANZAS

Septiembre 7.
LAS TRAGEDIAS DEL AMOR
Una nueva víctima acoge en sus páginas la crónica roja. Una joven cae en la plenitud de su vida, que no pudiendo resistir los impulsos de su corazón, sacrificó su existencia en aras del amor.

'A TRAVES DE MIS LENTES'

ESPERANZAS
Ya se están inscribiendo con verdadero entusiasmo, los muchachos pobres del Cerro, en la Escuela Nocturna del Salvador.

AGUADE COLONIA
PREPARADA con las ESENCIAS
del Dr. JOHNSON
ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.
De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 36, esquina a Agater.

LA COMBUSTION DE LA CENIZA
Hoy se creía que no era ya posible que continuara ardiendo la zona invadida por el fuego, una vez que se consideraban agotados los materiales combustibles; pero, como antes digo, desde la media noche se reavivó la llama abrasadora y ésta fué extendiéndose nuevamente por todo el terreno cubierto de ruinas e incendiado a su paso cuando fragmento todavía existente halló y aun prestando a la ceniza una nueva fuerza combustiva, seguramente debido a que entre ella se encontraban todavía objetos y restos de maderas y mercancías.

'VOGUE' EDICION PARA LA REPUBLICA DE CUBA
SEPTIEMBRE
Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes:

THE AMERICAN NEW COMPANY, SOL, 51
Oficina de Suscripción Palacio del DIARIO DE LA MARINA
PRADO 108 APARTADO 810 Telefono M-6844

LIBRERIA CERVANTES, de RICARDO VELOSO, Galiano, 62, esquina a Neptuno. Tel. 4-008 HABANA

VIDA CATOLICA MUNDIAL

PALESTINA

La Santa Sede, Inglaterra y el sionismo.

Al anunciarse que la Santa Sede había dirigido al Consejo de la Liga de las Naciones un memorando que contenía ciertas objeciones al mandato británico para Palestina, el "Jewish Chronicle" publicó un artículo en su correspondencia en el cual el escritor se refería a "el Vaticano y la cuestión palestina" por ser instigadores de la oposición a los planes políticos de los sionistas en Palestina.

En otro artículo, publicado en continuación el "Jewish Chronicle" trata la osadía de lanzar significativas amenazas contra las autoridades inglesas, y al afirmar que el pueblo judío se burlaría de sí mismo por haberse involucrado en el asunto, su interpretación del resultado, su interpretación de la frase "Hogar Nacional".

Toda esta campaña malévola de la prensa judía gira alrededor de un hecho que vamos a relatar en breves palabras.

Hace poco tiempo llegó a Londres el monseñor Barlassina, patriarca latino en Jerusalén, quien encargó a un sacerdote de la Santa Sede de una misión por la Santa Sede de ciertos intereses religiosos de Palestina.

Anunció al parecer, en los círculos oficiales se desconoce el verdadero carácter de la misión del sacerdote, se atribuye importancia al hecho de que la presencia de monseñor Barlassina en Londres coincida con las visitas del comisario superior en Palestina y del gobernador de Jerusalén.

Se da por seguro que su excelencia el Patriarca ha recibido el encargo de negociar con las autoridades británicas respecto de los intereses católicos de Tierra Santa. Y echando una mirada retrospectiva sobre los acontecimientos ocurridos desde 1918, se conviene en que la ocasión presente es la más apropiada para llegar a una inteligencia que resulte beneficiosa a dichos intereses.

La misma veracidad e imprecisión con que se redactó la declaración de Balfour, se atribuye al monseñor Barlassina por interpretar en el sentido en que lo vienen haciendo. Mas los sucesos ocurridos desde que los sionistas comenzaron a descubrir sus ambiciosos planes políticos, no solo han llegado a despertar vivos recelos contra ellos en la opinión inglesa, sino que ha movido a las autoridades a examinar seriamente las tendencias del programa sionista.

Al respecto de los recelos que tanto el cardenal arzobispo de Westminster como algunos altos personajes de la iglesia anglicana tienen manifestados, el correspondiente de "The Times" en Palestina ha puesto en evidencia que la interpretación sionista de la declaración Balfour difiere totalmente de lo que el Gobierno británico quiso expresar al hacerla. Por tanto, no cabe duda que estas dos interpretaciones se hallan directamente en pugna.

Andase a esto que los altos círculos oficiales se han dejado oír con frecuencia voces autorizadas que dan la impresión de que, cuando las autoridades británicas prometieron un "Hogar nacional para los judíos en Palestina", no estuvo en

su ánimo significar lo que los sionistas han pretendido descubrir en tal promesa. El ministro de las colonias declaró terminantemente este mismo año que no se abrigaba intención alguna de fundar un Estado judío en Palestina. A esta actitud de Balfour, quien, al rescindir su compromiso de tomar parte en la reunión sionista de Londres, hizo saber al jefe de dicho partido que la declaración de Balfour se le han atenido miras y conceptos de ningún modo contenidos en el citado documento.

Así, pues, monseñor Barlassina va a encontrar en Londres una atmósfera oficial muy diferente de la que existía al tiempo de su anterior visita al ministerio de Estado. Esta hace que ahora puedan esperarse resultados mucho más favorables de la discusión de los asuntos de Palestina; porque desde hace mas de un año los sionistas han dejado descubrir sus intenciones, y las autoridades británicas saben ya a que atenerse con respecto al programa del sionismo.

COSTA RICA

Consagración de la República al Sagrado Corazón.

Uno de los modos, y por cierto el mejor, con que la católica nación de Costa Rica celebró el centenario de su independencia, fue consagrar solemnemente al Sagrado Corazón de Jesús.

El Ilmo. señor Arzobispo doctor Rafael Otón Castro y Jiménez, proppos al Gobierno de la República que, unidos los dos poderes, el eclesiástico y el civil, llevaran a cabo la Consagración nacional al Sagrado Corazón de Jesús. Aceptada la idea por el señor Presidente, se verificó el solemne acto, después de un triduo celebrado en la Catedral Metropolitana, en honor de María Margarita de fieles recibidos a la comunión esa día, en los distintos templos; a las ocho y media de la mañana, el Ilmo. señor Arzobispo bendijo una nueva imagen del Sagrado Corazón de Jesús, obra del distinguido artista costarricense D. Manuel María Zúñiga. La santa imagen fue llevada después en procesión, que recorrió varias calles, adornadas con guirnaldas, palmas, banderolas y garbafetes, y a trechos con arcos triunfales de exquisitos gustos. No solo las calles, por donde la procesión pasó, estaban adornadas; toda la ciudad de San José se vistió de gala. En la plaza principal, se había levantado un altar bajo una tienda que lucía bellísimos adornos. Bajo aquella tienda, celebró la Misa el Ilmo. Arzobispo, con asistencia del señor Presidente de la República y de algunos miembros de su Gabinete. Un coro del seminario, acompañado por la banda militar, desempeñó la parte musical. Concluida la Misa, el señor Arzobispo dirigió al pueblo una conmovedora alocución; y en seguida hizo la Consagración nacional al Sagrado Corazón. La ceremonia se verificó en la plaza, que es la parte más alta de la ciudad de San José; y para conmemorar el solemne acontecimiento, va a constituirse en aquel lugar un hermoso templo al Sagrado Corazón de Jesús.

EN LOS ESTADOS UNIDOS NO SE FILMARAN PELICULAS OFENSIVAS PARA LOS PAISES DE RAZA HISPANA

Entre el Director de la importante revista "Cine Mundial", de Nueva York, señor Francisco G. Ortega, y la Asociación de Productores y Alquiladores Cinematográficos de los Estados Unidos se han cruzado muy interesantes cartas, que es bien sean divulgadas en los países de nuestra raza, ya que el cambio de dichas cartas trajo consigo la declaración oficial de que los productores norteamericanos no editarán en el sucesivo películas ofensivas para los países de raza hispana.

Dicen así las cartas a que hacemos referencia en el preámbulo, con que "Cine Mundial" las precede, en su número del mes actual:

A mucha honra tiene "Cine Mundial", por lo que a sus lectores y a la cinematografía en general traiga de beneficio, el haber emprendido, desde su fundación, insistentes y fructíferas campañas en defensa de la raza, del arte mudo y de las relaciones entre ésta y aquella. Algunas de esas pequeñas batallas han trascendido al público. Otras, más discretas, pero igualmente efectivas, no dieron la satisfacción de adquirir nuevos amigos, dentro de los que se dedican a la producción y exhibición de películas allende las fronteras norteamericanas. Y nos complace, en este número, mostrar el resultado de nuestro último esfuerzo, en conciencia de la tergiversada, torpe y perjudicial costumbre que, hasta la fecha, tuvieron la mayoría de los productores de películas norteamericanas, de presentar, sobre la pantalla, tipos hispánicos que la imaginación honores de personajes de ópera bufa. Las cartas que van a continuación no necesitan comentario.

New York City, 20 de julio de 1922.

Mr. M. H. Hays, Presidente de la Asociación de Productores y Alquiladores Cinematográficos de los Estados Unidos.

522 Fifth Avenue.

New York City.

Muy señor mío:

Por medio de las presentes líneas, me permito llamar la atención de usted acerca de una situación que afecta no precisamente a la industria cinematográfica, sino a las relaciones entre los intereses cinematográficos de los Estados Unidos y el mundo de las películas en España y en la América Latina. Y por no sólo a los especialistas cinematográficos, sino al público que acude a los cines y teatros en todos los países de habla castellana.

Las naciones de descendencia hispana se han rebelado a últimas fechas en la manera con que los tipos hispánicos se presentan y caracterizan en las películas norteamericanas. Esto ha llegado a grado tal, que México, por ejemplo, prohibió la importación de las cintas de esas películas. La casa productora de referencia y todas las demás, repetidas veces, habían recibido recomendación de eliminar escenas en que tipos indígenas aparecieran en actitud de bribones y bandidos, u otras en que un americano, él solito, de retratar a todo un regimiento de soldados mejicanos. El colmo fue el envío, a México, para su exhibición, de la cinta de Paramount titulada "Her Husband's Mark". Tal película fue considerada por el gobierno de México como un insulto a la República. Entonces fué cuando se dictó orden de impedir la entrada de producciones Paramount al vecino país, en donde no se ha exhibido una sola a partir de aquella fecha. De esto, hace tres meses.

Recientemente recibimos en esta redacción una carta firmada por una subscripтора de Boston, en la que protesta contra la insultante presentación de personajes españoles en una película de "Paramount" llamada "Spanish Jade". La misma casa productora está exhibiendo actualmente una cinta de Alliance Reid, "El Dictador", en la que Reid, sin más ayuda que su "poderoso brazo", desmenuza y hace polvo a qué se yo cuántos ejércitos hispanoamericanos.

Lo que México ha hecho con las películas "Paramount", el propio gobierno advierte que hará con cintas de cuanto productor norteamericano persista en semejantes villancicos contra tipos latinoamericanos.

Por lo que toca a la casa "Paramount", debo decir en justicia, que el Presidente, Mr. Adolph Zukor, ha dado instrucciones a sus directores que no hagan escenas en que los tipos de la América latina sean denigrados. La orden, sin embargo, llegó demasiado tarde para remediar la situación de México.

Esta actitud hostil hacia la raza hispana, no sólo causa perjuicios financieros a la industria cinematográfica de los Estados Unidos, sino que produce irreparable daño a las relaciones entre este país y los del resto del continente. Y bueno es de clarar aquí que la cinematografía norteamericana ha hecho más que ninguna otra agencia en favor del estrechamiento de tales relaciones. El "New York Times" en un artículo editorial publicado hace poco, dijo que la vieja máxima de que "el comercio va donde va la bandera", ha sido subvertida por la "o" de la industria cinematográfica. Pero la benéfica labor de la película, como propagandista, está siendo neutralizada por los errores de que

VIDA OBRERA

Las huelgas de los trabajadores Americanos, han mercado considerablemente los fondos de las Hermandades Obreras

El Comité Ejecutivo de la Confederación Obrera Panamericana, ha dirigido oficialmente una Circular a las organizaciones obreras de todas las Repúblicas Americanas, notificándoles que dicho Comité había sido autorizado por el Congreso celebrado el año pasado en la ciudad de México, para convocar al Cuarto Congreso en la fecha que estimara oportuno, habiendo acordado que se celebraría en la ciudad de Guatemala, Centro América.

Dicen en su circular los Sres. Gomera, Vargas, Wright y Lord, que pensaban hacer la convocatoria para fines del año en curso, pero vista la situación ha creído necesario postergar el Congreso Panamericano de Guatemala para 1923.

La principal razón es que encontrándose en huelga más de un millón de miembros de la "American Federation of Labor", las consecuencias serían de tal naturaleza que les sería imposible mandar su representación este año.

El movimiento obrero estadounidense—dicen—se encuentra sostenido una de las más grandes campañas que los patronos han emprendido para destruir al trabajo organizado. Seiscientos mil mineros y más de medio millón de empleados de los talleres ferroviarios, miembros de la Federación han sido obligados a recurrir a la huelga defendiendo sus derechos, y en defensa de términos y condiciones de trabajo que no pueden sacrificar, por que en ellos compendian su labor de muchos años de esfuerzos colectivos.

Trabajadores de fábricas de hilados y tejidos, de ropa y de calzados, y empleados de talleres gráficos, también están en huelga, y a un de meses en oposición a la rebaja de salarios, luchando por mantener las ventajas obtenidas por medio de sus organizaciones.

Para esas luchas titánicas agrégan—necesita la Federación—concentrar sus energías, y todos sus recursos por que lo tiene en ello la existencia del movimiento obrero organizado. Esto por lo que toca a los Estados Unidos de América.

Por otra parte los informes recibidos de Centro América de distintos países, indican la conveniencia de la posposición, con la esperanza de que dentro de un año las condiciones resulten más favorables a fin de que cada uno de los Estados Centro Americanos pueda enviar una delegación completa de cinco miembros, lo que sería imposible en la actualidad.

Termina el documento con estos párrafos:

"Una de las ventajas que resultan de la posposición del Congreso de Guatemala es que se le dará oportunidad a la Confederación Obrera de Centro América, organizada en los meses de septiembre de 1921, para quedar sobre una base sólida y permanente y para que emprenda una campaña intensa de organización entre los trabajadores asalariados de Guatemala, Costa Rica, Honduras, Nicaragua y el Salvador, todo lo cual fortalecerá al movimiento obrero de todos los países de la América Latina y estamos dispuestos a ceder a sus demandas—que muchas veces están muy lejos de ser razonables—en la esperanza de que atiendan a las quejas que nosotros hemos presentado en su contra, con la misma buena voluntad con que nosotros atenderemos a las suyas.

Con la expresión de mi afecto personal, quedo de Ud. atento amigo y seguro servidor,

Courtland Smith,

Secretario de la Asociación de Productores y Alquiladores Cinematográficos de los Estados Unidos.

Director de "Cine Mundial"

Nueva York, 29 de julio de 1922. Muy estimado señor Ortega:

Me refiero a su grata de ayer. El acuerdo tomado por la Junta Directiva debe, naturalmente, ser aceptado por nuestras Compañías pro-mo-his, pero no puedo decirle cómo ni en qué momento una Compañía para ponerla en vigor, porque es un punto que decidirá individualmente, pero, toda sellas obedecerán el acuerdo.

Me pregunta usted si se han tomado nuevas medidas por nuestra Junta Directiva. No ha habido tal, porque no ha sido necesario. Me parece que pronto se dará usted cuenta de que no se han vuelto a fabricar películas criticables desde la fecha del acuerdo, ni se fabricarán más.

El suplico que tenga en consideración que hemos tomado estas medidas por espíritu de amistad hacia los países latinoamericanos, a pesar de que esta industria ha sufrido y continúa sufriendo perjuicios por los abusos de que es víctima. Hemos tomado esta decisión, especialmente en lo que a México afecta, cuando en realidad los espectadores americanos no protestaban, ni mucho menos, al ver películas en que México era presentado bajo aspecto desfavorable, como consecuencia de los disturbios en la frontera.

Sin embargo, esta industria espera confiadamente en que se establezcan firmes y amistosas relaciones con todos los países de la América Latina y estamos dispuestos a ceder a sus demandas—que muchas veces están muy lejos de ser razonables—en la esperanza de que atiendan a las quejas que nosotros hemos presentado en su contra, con la misma buena voluntad con que nosotros atenderemos a las suyas.

Con la expresión de mi afecto personal, quedo de Ud. atento amigo y seguro servidor,

Courtland Smith,

Secretario de la Asociación de Productores y Alquiladores Cinematográficos de los Estados Unidos.

Director de "Cine Mundial"

En ausencia del señor Hays, me corresponde aludir a su grata del 20 de los corrientes.

Los productores cinematográficos representados por esta Asociación se han dado perfecta cuenta del asunto que a la misiva de usted alude. Tanto que la misiva de usted alude. Tanto que la misiva de usted alude. Tanto que la misiva de usted alude.

El Comité Ejecutivo de la Confederación Obrera Panamericana conoce que los gastos que ocasionaría el envío de una delegación completa son muy grandes, y por esa razón recomendamos especialmente a la Federación Obrera Nacionales de cada una de las repúblicas latinoamericanas que con tiempo lo, men las medidas necesarias para reunir los fondos que se requieren para los gastos del envío de sus representantes, genuinamente acreditados, al Congreso de Guatemala.

Son, los deseos del Comité Ejecutivo que cada una de las repúblicas latinoamericanas, desde los Estados Unidos hasta la Argentina, estén representadas en el Congreso Obrero Panamericano de Guatemala, y comprendiendo que esto será materialmente imposible si el Congreso se celebra en este año, el Comité Ejecutivo ha decidido postergarlo por un año más, de lo que las organizaciones obreras de todos los países latinoamericanos quedan respetuosamente informadas por medio de la presente circular.

Los conductores de Carros y Camiones

En el local social celebraron la Junta administrativa reclamataria, la Sección de Socorros, el día 6 de este mes, un informe de las dietas y asignaciones distribuidas entre los asociados, leñados y presos, y los familiares de socios fallecidos.

Por lesiones recibieron dietas los socios Alfredo Ceballos, Andrés Chao, José Domínguez, Manuel Pifión, Ramón Díaz Armenteros, Pablo Figueroa, Constantino Perro, Florencio González, Benito Manuel Ruiz, Marcos Tirados Molina, Antonio Benítez, y Juan Matamoros, Andrés León (preso) y a los familiares de Antonio Mauri, por fallecimiento de este.

El resumen del Balance fué el siguiente:

Saldo del mes anterior . . . \$ 2,288.25
Entrado en Agosto . . . 504.00

Total . . . \$ 2,792.25
Saldo este mes por pago de dietas y asignaciones . . . \$ 395.00
Saldo a favor para Septiembre . . . \$ 2,397.25

Después se trató de la propaganda social y de otros particulares.

C. Alvarez.

A mi juicio, el acuerdo, en sí mismo, no tendría efecto alguno, a menos que esa Asociación tomara medidas energicas para ponerlo en vigor.

Es cierto, como usted afirma, que "El Dictador" obtuvo mucho éxito en este país antes de ser adaptado al lenzo. Prácticamente, todas las obras y películas de ese tipo han sido populares en los Estados Unidos. Otra novela de Richard Harding Davis, "Soldados de la Fortuna", fué llevada al cine por Allan Dwan. Probablemente tuvo éxito en este país, pero si usted me dio paso lo mismo en la América Latina.

ESPECTACULOS

TEATROS

Nacional.—A las 5, concierto del pianista Sr. José Echániz.

Principál.—Compañía de José R. Vero. A las 5 "Con el alma", A las 9 "Es mi hombre".

Payret.

Martí.—"El sanatorio del amor". "Las delicias de Capua" y "Ojo por ojo".

Actualidades.—Compañía de A. Pous. En primera sencilla "Un marido original". En segunda doble, "Los Guapos" y "Esa es mi hombre".

CINEMAS

Capitolio.—A las 5 1/4 y 9 1/2 "Pasiónaria" por Lya Mara.

Campoamor.—A las 5 1/4 y 9 1/2

LA TOS

Cede en las primeras curaduras, tomándolo el "PECTORAL DE LARAZABAL", veinte y siete años de éxito constante es el mejor GARANTIA. Es el remedio energético, poderoso y científico para curar la TOS, cualquiera que sea su origen.

"EL PECTORAL DE LARAZABAL" es el medicamento que alivia en seguida y cura, tomado con constancia.

Se remite por Expreso a todas partes por LARAZABAL Y HNOS., Droguería y Farmacia "San Julián", Rica 99 y Villegas 102.

SILLAS DE VIENA

LEGITIMAS DE THONET Modelos nuevos Precios reducidos De venta en ROS Y NOVOA AVENIDA DE ITALIA No. 94

INTERESANTE A LOS COLONOS

Hacendados, Abogados, Banquero.

Y en general a todos aquellos que intervienen en la siembra de la caña de azúcar y mollienda de la misma.

LA REFACCION (Comentarios a la Ley de Refacción Agrícola de Colono y de Molliendas de cañas), por el Lic. Benito Celorio y Alfonso.

Obra que debe ser conocida por todas aquellas personas que directa o indirectamente tienen que intervenir en la siembra y mollienda de la caña de azúcar, por tratarse extensamente al modo de hacer los contratos de Refacción, Colono, Mollienda de cañas, Endosos, etc. 1 tomo en cuarto, mayor de 230 páginas, en rústica \$2.00.

Se remite a todos los lugares de la República remitiendo 20 centavos más para los gastos de correo y certificado.

Libería "SERVANTES" de Ricardo Veloso. Gallano 82 (esquina a Neptuno) Apartado 1115. Teléfono A-4958, Habana. C700 alt. 8d-8 4d-9.

FARANDULERIAS

Hay un escólo que necesita vencer todo poeta lírico que quiera decir, car sus actividades al teatro. Ese escólo es su propio lirismo.

La razón es clara. La poesía lírica es subjetivismo, concentración. El teatro es todo lo contrario: expansión. La dificultad del arte dramático estriba precisamente en ese límite acucioso de lo objetivo; en ese despojarse del "yo" para desdoblarse el espíritu e infundir un soplo de él en cada uno de los personajes creados por la fantasía del poeta. Alguien ha dicho que si en algún momento se asemeja al hombre a Dios es cuando escribe, por eso el poeta crea. En este sentido, del dramaturgo pudiera decirse que es como un "microteos" (si se me permite la palabra), porque así como Dios creó al hombre a su imagen y semejanza, el autor dramático crea tipos con hábitos y vicios y costumbres con todos los elementos, en fin, de la humana condición.

Conviene pues, que el poeta se despoje de una buena parte de su lirismo cuando vaya a forjar, con limo de la tierra las figuras de sus comedias.

Pero no de todo él. Esa vena lírica perjudicial, por su desfloración, en un d'Annunzio o un Batáille, doñada y molida por la razón es benéfica, si no imprescindible en toda obra dramática. A la postre el drama, como obra literaria precisa del velo inconsulto de la poesía, si no para encubrir, al menos para velar discretamente los andrajos y miserias que el verismo escénico saca a luz.

Angel Lizárraga, poeta antes que nada, ha abierto esta vez las compuertas de su caudal lírico, impidiendo los desbordamientos ultrarrománticos y las ridículas exaltaciones que por algunos dramaturgos rezagados pretenden implantar nuevamente el entendimiento como norma imperativa en el teatro. "Con el alma", desde el prólogo hasta el final, es como el más, no autor lo indica en sus versos, "un girón de dolor y un soplo de poesía".

"Un soplo de poesía que si alguna vez amenaza convertirse en furioso torbellino, se resuelve al fin, en balsa, acariciante y apacible. Quizá, alguna que otra vez el autor no haya acertado suficientemente los lianes a su Pegasus, dejándose arrastrar más de lo justo por el corcel espolvado de su lirismo. Pero ello solo sucede en fugaces momentos y se debe en gran parte, si no en su totalidad al asunto mismo de la comedia, eminentemente sentimental. Es, según los versos del prólogo, la lucha entre lo real y lo ideal, entre el corazón que anhela volar tras la ilusión y la vida implacable que apresa al corazón.

Mario Vidal, poeta que por exigencias de su madrastra la vida, ve obligado a consumir su existencia nostálgica de alturas, en el recinto de un período, la puso sus ojos en la hija de don Ernesto, el director, hombre metalizado y aurovivo, para quien el cuerpo y el alma de su hijo son dos mercancías más a vender en la feria de su mezquino mundo interior. María Teresa y Mario se aman; pero hay algo que pesa más que el

Director de "Cine Mundial"

amor de ambos en la balanza de Don Ernesto: el dinero de Ismaelito, ese túpido imberbe, de esos que relleñan con oro las oquedades del sordido calvicismo de aquel, ni la repugnancia de María Teresa por la involuntaria unión ni el amor desinteresado de María, ni siquiera las súplicas de la madre de éste y al fin, la hija sumisa depona su voluntad y se resigna al sacrificio.

En tal situación el público supondrá que Mario adoptará una actitud violenta: el raptó, el suicidio, el crimen. Pero no.

El poeta que urdió esta lírica cómica quiso ser en su farsa como vive (que la cruda) y puso flores donde pudo abrir (una herida).

Un resplandor de seriedad horada las tinieblas que ya empezaban a forjarse en su espíritu. El la ha visto a ella con los ojos del alma: el la ama, no con espasmos de voluptuosidad, sino con impoluto amor del alma.

¿Que importa que ella haga obla ción de su cuerpo, si su espíritu permanece incluído? Unidos espiritualmente, ¿quien podrá separarlos?

Transcursos son las contorsiones de la carne agostada por la pasión. Solo perviven, alimentados por las Vestales del recuerdo, esas horas miradas en que las almas parecen emigrar de sus cuerpos para transfundirse en el espacio, en que los pensamientos gemelos, saltando por una de sus envolturas carnales, se entrelazan en último abrazo.

Por eso Mario no desmaya. El autor abre, tal vez, una interrogación al final de su obra. ¿Podrá vencer aun María Teresa el despectivo criminal de su padre?

¿Quien sabe! Aun alienta una esperanza en el alma de Mario. Pero aunque la realidad la ahogue y el poeta tuviese que acudir a su funeral, ¿que importa, si como el mismo escribió en su soneto:

aunque fueras de otro, siempre (mia has de ser, porque yo te he mirado con el alma, mujer!

Una ovación coincidió con la salida a escena de Angel Lizárraga, para recoger los aplausos que el público tributó en diversas ocasiones a su obra. Una ovación justísima, de la cual fueron también, muy merecidamente partícipes, los artistas del "Principál", por su buena labor.

En especial se hicieron aplaudir la Srta. Alvarez Segura—para cuyo prototipo tanto no tiene secretos la escena—, el Sr. Rivero—excelente galán—y los Sres. Robles y Berrión.

Francisco ICHASO.

CABLES DE SPORT

El mitin de esta noche en el Barrio de Dragones

En la noche de hoy se abre oficialmente la propaganda electoral del Partido Liberal en la ciudad de la Habana, con un mitin organizado en el barrio de Dragones por los candidatos del mismo, en honor del Gobernador Alberto Barreras y del futuro Alcalde José María de la Cuesta y Alcádenas.

Harán acto de presencia en el acto, además de los señados, otros candidatos y significados jefes del Partido, que han sido invitados al efecto.

La cuadrada de Gervasio entre Salud y Zanja, donde tendrá efecto el mitin ha sido adornada con póliceros banderolas.

En las últimas horas de la tarde empezará a convocar a los concurrentes, una chambelona de diez y seis profesores, bautizada con el nombre del candidato a la Asamblea, de la cual se hacen grandes elogios por los que la han oído.

También amenizará el acto una magnífica orquesta, contratada al efecto.

Por la tribuna de Dragones desfilarán esta noche, los oradores Lorenzo Fernández Herro, José Bonas, Dr. Gustavo Herrero, Dr. Ramón Zaldívar, Dr. Aurelio Méndez, Oscar Molina, Dr. Felipe G. Sarrin, Ambrosio Borges, Dr. Antonio B. Alcántara y otros.

Hará el resumen el candidato a Gobernador Comandante Alberto Barreras.

Al mitin de Dragones seguirán otros en los distintos barrios de esta capital.

RELOJERIA

de pulsera, con cinta de seda, en oro y diamantes, y en platino y brillantes. Surtido en oro y plata, de bolsillo o con correa, para caballero.

MUEBLES

de cedro y de caoba, con marquetería y bronce, para sala, comedor y cuarto.

MERCADO PECUARIO

El mercado cotiza las siguientes precios:

Cerdo, de 5 a 1 1/2 centavos.
Lechón, de 9 a 13 centavos.
Lanar, de 6 a 8 centavos.

Bahamonde y Ca.

OBRAPIA, 113-5 Y PLACIDO (ANTES BERNAL) NUM. 16. TELF. A-3050

HABANERAS

HABANA PARK EN SUS FAVORITOS VIERNES

Radiante de luz. Espléndido! Así aparecía anoche, como siempre...

fita Aguirre de Díaz Albertini, Mercedes de Armas de González del Valle, Elvira Lastra Viuda de Fortín...

Productos de higiene y de belleza

El Encanto—como han visto ustedes por la carta de la culta, elegante y distinguida señora Ana María Borrero y Pierra...

Smart. Ya tenemos a la venta, en el Departamento de Modas y patrones Mc Call...

También tenemos a la venta entradas para la gran verbenas de hoy a beneficio de la Creche Habana Nueva y Asilo Menocal.

RECIBIMOS

Bolsas para colegio; bastidores redondos y ovalados, para máquina; telares redondos y rectos en todos los tamaños...



Por su rico aroma y su buen sabor es doble el placer que produce el CAFE de "EL BOMBERO", Galiano, 120-Tel. A-4076

alguna "rara ave". Pero con los trajes de noche es que se despliega el lujo más deslumbrador en las plumas...

EL CORSE Y SU IMPORTANCIA

La base del bien vestir como la del arte verdadero, consiste en el perfecto conocimiento de la simetría y gracia de las líneas.

Usar un corsé visiblemente ajustado es burlesco de la belleza. El buen gusto en vestir debe encontrar su primera expresión en un corsé apropiado.

PENSAMIENTO

¿Cómo pasan los días sin sentir! Ahora en la juventud solamente pensamos en reír...

PATITAS DE PUERCO A LO MANENGO

6 patitas de tamaño regular, cocidas en una olla de peltre con cuatro litros de agua...

Los miembros del gabinete dicen que el Presidente Li está desazonado y dispuesto a renunciar la presidencia en cualquier momento.

PARA EL MENU

Crema batida.—Se echa en una cazuela un litro de crema dulce, se incorpora la cantidad suficiente de azúcar y un poco de agua de azahar.

La nota optimista dada esta mañana por Mr. Daugherty fué repetida por el personal de la Casa Blanca...

La economía, La prosperidad, La felicidad.

Se pondrá usted en marcha para conseguir estas tres grandes cosas, si compra en

"La Elegante"

Muralla y Compostela.

Teléfono A-3372

Si, hombre, si.

TODO EL MUNDO LO DICE: EL MEJOR CAFE ES EL DE "LA FLOR DE TIBES"

LECTURA PARA LAS DAMAS

DANZAS ANTIGUAS Y MODERNAS

Las danzas han perdido a través de los siglos su carácter trivial, para convertirse en un arte aliado y rítmico durante el imperio del minuto y la gavota;

de los astros, la renovación de las estaciones, las recolecciones, las danzas de los pastores o de los ciudadanos, lo mismo los entornos que los himeneos...

Desde el punto de vista documental es muy interesante remontarse a los orígenes del arte Terpsicore, acerca del cual dice la Biblia que "después de pasar el mar Rojo, la profetisa María, hermana de Aarón, tomó su pandero y todas las mujeres siguieron cantando y bailando para celebrar el maravilloso paso de aquel mar"

Muy distinta de la mímica de los sacerdotes bailarines eran, por cierto, las danzas voluptuosas de las bailarinas de la Floua, en la antigua Roma, tanto que un día advirtiendo los espectadores de una de las floristas a Catón, le comunicaron que las actrices no se atrevían a ejecutar sus danzas en su presencia y el severo censor se retiró.

Aquellas que al compás de un tango o un fox-trot se ejercitan en realizar con elegancia las figuras de la coreografía moderna sin perjuicio de escuchar con aire contrito las severas cántabras con que se trata de excluir sus danzas favoritas de los salones mundanos, están lejos de imaginar por cierto que San Juan Crisóstomo, San Ambrosio y San Basilio las impugnarán en nombre de la moral cristiana...

En la Edad Media la facultad de permitir o prohibir las fiestas de aldea formaban parte de los privilegios feudales.

El serafico San Francisco de Sales, contestó a quienes le interrogaban acerca de la obligación mundana de concurrir a los bailes:

En la Edad Media la facultad de permitir o prohibir las fiestas de aldea formaban parte de los privilegios feudales.

En efecto, la danza no fué en un principio, ni un paso gracioso, ni una rueda acompasada, ni una marcha circular; la de los sacerdotes egipcios consistía, por ejemplo, en una pantomina grave, en un gesto simbólico, que recordaba los episodios y las tradiciones relativas a las divinidades adoradas a orillas del Nilo.

En la Edad Media la facultad de permitir o prohibir las fiestas de aldea formaban parte de los privilegios feudales.

LA MODA DE PARIS EXIGE SACRIFICIO DE LAS BELLAS AVES

LOS BOULEVARS RECUERDAN A LOS BOSQUES TROPICALES EN LOS PLUMAJES DE LOS SOMBRESEROS FEMENINOS

Las aves de deslumbrador plumaje han sido sacrificadas para ornar los sombreros de tantas elegantes.

Ahora que la alegre temporada de París está en su apogeo, los boulevards, los cafés elegantes y las carreteras recuerdan los bosques tropicales, por el colorido de mil plumas de bellas aves.

En efecto, la danza no fué en un principio, ni un paso gracioso, ni una rueda acompasada, ni una marcha circular; la de los sacerdotes egipcios consistía, por ejemplo, en una pantomina grave, en un gesto simbólico, que recordaba los episodios y las tradiciones relativas a las divinidades adoradas a orillas del Nilo.

FOLLETIN 99

El Corazón en la Mano MEMORIAS DE UNA MADRE

POR E. PEREZ ESCRICH

Nueva edición aumentada por su autor

TOMO II

(De venta en "La Moderna Poesía", Oblato, 135.)

(Continúa)

¿Qué caro se vende usted, señor de Mendoza? le dijo doña Marta. —¿Qué quiere usted, señora? Yo soy un desocupado que no tiene tiempo para nada...

estábamos levantadas, porque a la niña le dan prisa esas láminas. ¡La probricita se da unos atracones de iluminar! Pero ya se ve, los pobres hemos nacido para el trabajo.

señor de Mendoza, que más vale gusto que cien doblones. —¿Pero, mamá, si se va a ensuciar las manos! —¿Pues qué no hay agua en casa para lavarse? —Tiene razón doña Marta.

Rafael, tranquilizando su espíritu, poco antes tan conmovido. Ya lo hemos dicho; la atmósfera que se respira influye de modo notable en nuestro espíritu, en nuestra inteligencia y en nuestro corazón.

Rafael, tranquilizando su espíritu, poco antes tan conmovido. Ya lo hemos dicho; la atmósfera que se respira influye de modo notable en nuestro espíritu, en nuestra inteligencia y en nuestro corazón.

la habitación de doña Marta, mientras esta lo acompañó hasta la escalera para hacerle los honores. Esperanza cogió precipitadamente la lámina que ella había equivocado y que Rafael había roto, y la guardó en el cajón de la mesa.

Asociación de Buen Gobierno. St cita cita a todos los miembros de esta Asociación para la Asambla que deberá celebrarse en la noche del sábado 9 del actual a las ocho y media p. m. en el Círculo Político San Nicolás 36, para tratar de la orientación política de la Asociación y de los graves problemas nacionales actuales.

HABANERAS

DIAS
Las Serafinas.
Y también en las Habaneras de la edición anterior y de los Serafinos solo tuvo el gusto de dedicar unas líneas al eminente doctor García Marruz.
Quedan más.
Algunos más que están de días.
Primeramente, el doctor Sergio Cuevas Zeque, ilustre catedrático de la Universidad de la Habana.

Sergio Carbó, brillante periodista que consagra en estos momentos su actividad e inteligencia a la dirección de La Libertad, el diario de la vida nacional.
El joven Sergio Ponce.
Sergio Pulg y Sergio Herrera.
Y un ausente, Sergio de la Villa, funcionario del cuerpo consular cubano.
¡Un feliz día a todos!

FIESTA
Ehonorabuena, Vico!
Enrique FONTANILAS.

NECESERES PARA VIAJE
Precios Reajustados
Ofrecemos un gran surtido en distintos tamaños y distribuciones; unos con piezas de plata, y otros de metal plateado, marfil, ébano, etc.; desde \$25.00 a \$500.00. Todos de última novedad.
LA CASA QUINTANA
Avenida de Italia, (Galiano), 74-76
Teléfonos A-4264 y M-1632



PARA REGALOS FLORES Y CORONAS

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL". Es el jardín más grande y mejor organizado de Cuba.
Bouquets para novias, ramos de toronaboda, cestos de mimbre y cajas de flores para regalos, desde \$5.00 al de mejor calidad.
Appas y liras preciosas para regalar a las artistas, de \$10.00 a la más valiosa.
Enviamos flores a la Habana, al interior de la Isla y a cualquier parte del mundo.

VISITENOS O HAGA SUS PEDIDOS POR TELEFONO Jardín "EL CLAVEL"

ARMAND y HERMANO.—GENERAL LEE y SAN JULIO
TELEFONOS: 1-1858—1-7029—1-7376—F-3587—Marianas
REMITIMOS CATALOGO GRATIS

LOS MEJORES ALIMENTOS
Gofio y Harina de Maíz
marca "ESCUDO"
J. A. PALACIO Y CO.
C 4546 101-1a.

automóvil, que convino en comprar lo Bernado de la Guardia y Tino, vecino de Concordia 167. Tino, se llevó la máquina al garage "Habana", del cual figura como administrador Ignacio Aisina.
Tino se embarcó hace días para Norte América y no abonó el automóvil, y se ha enterado Greñas de que el tal garage "Habana", no existe, por lo tanto denunció el hecho a la Policía Judicial, considerándose perjudicado en \$1.100.
HURTO DE PRENDAS.
Denunció a la Policía Judicial Pablo Álvarez Martínez, vecino de Neptuno 39, que a su compañero Ramón Fernández, le han sustraído prendas por valor de 100 pesos.
ESTAFAS.
A la Policía Judicial, denunció Julio Bastián, vecino de San Lázaro 140, que hace tiempo se le presentó en su casa un individuo nombrado Julio Villar, y le llevó a la Sociedad de Chauffeurs, para comprar una goma que necesitaba, entregándole un contrato que firmó, que dijo era preciso para la adquisición de dicha goma. Después se enteró de que había firmado la venta de un automóvil. Se considera estafado en el valor de su automóvil, 600 pesos.

DE LA JUDICIAL
AUTOMOVIL EN LITIGIO.
Eduardo Greñas González Goodeng, vecino de Agular 71, tenía un

JABON INGLES
DE CASTILLA PERFUMADO
De John Knight Limited, Proveedores de los Reyes de Inglaterra
Redondo, para el Baño; Ovalado, para el Tocado.
DE VENTA: DROGUERIA SARRA

DEFIENDA SUS INTERESES

NO COMPRANDO COLCHONES, COLCHONETAS Y ALMOHADAS, SIN ANTES VISITAR NUESTRAS CASAS. RECUERDE QUE SOMOS LOS FABRICANTES DEL "COLCHON LIFE", "AS" DE LOS COLCHONES.
VENDEMOS AL DETALLE CAMAS Y CUNAS, A PRECIO DE MAYORISTA.

Guasch & Ribera
FABRICANTES—IMPORTADORES
SAN RAFAEL Y CONSULADO TELEFONO M.7063.
TENIENTE REY Y HABANA TELEFONO A-6724.

DEL PUERTO MISCELANEA

Los que embarcaron en el Cuba
Para Key West y Tampa, ha salido en la mañana de hoy el vapor americano "Cuba" que lleva carga general y pasajeros, entre ellos los señores Jesús Menéndez y señora, Manuel Vega, Faustino Angones, María Luisa Quintana, José Gas, Laysy Rivero, Josefa y Carmén García, Santiago Silva, Pablo Pérez, Juan F. Castro, Fernando Sainz, Corina García, Amado Reyes, César Mota, Ángel Fernández, Manuel R. Díaz y familia, Leonardo Hevia, Ana Colado, Juan Simón, Antonio Ecay, e hijos, Amado González, Cándido Vega, Severo Cifuentes, Rafael M. Vega y otros.

El Roseway
El pailebot Roseway llegó de Orange Texas con un cargamento de madera.

El Henry M. Flagler
El ferry Henry M. Flagler ha llegado de Key West con 26 wagones de carga general.

El Barcelona
Hoy fué puesto a libre plática el vapor español Barcelona que seguirá viaje mañana para Canarias, Cádiz y Barcelona.

El Guantánamo
Procedente de Puerto Rico, Santo Domingo y Santiago de Cuba, ha llegado el vapor cubano Guantánamo que trajo un cargamento de café y dos pasajeros.

Consulado General de España en la Habana
AVISO
Para un asunto que interesa relativo a su hijo Máximo Sánchez, soldado del Regimiento Expedicionario de Infantería de Marina, se ruega al señor Miguel Sánchez, se presente en este Consulado General.
Habana 8 de Septiembre de 1922.

MOVIMIENTO MARITIMO
NEW YORK, Septiembre 8.
Llegado: Esperanza, de Habana. Salido: Munargo, para Antilla.
BOSTON, Septiembre 8.
Llegado: Macabi, de Banes. Maraví, de Preston.
SAVANNAH, Septiembre 8.
Salido: Orkild, de Nuevitas.

UNA NUEVA CASA
En la Avenida de Italia número 20, la hemos abierto, para la compra y venta de toda clase de muebles modernos. Tenemos en existencia juegos de sala, comedor y cuarto y piezas sueltas. Todo a precios reducidos.
Ofrecemos a usted nuestra casa para cualquier operación que necesite hacer. Nuestro cumplimiento será la mejor garantía.

LA MODERNA
A. M. GONZALEZ y Cia.
GALLIANO 20 TELEFONO A-7064
Avenida TRUJILLO MARIN
C6993 alt 31-7.

Medias para señora
Ofrecemos el mejor surtido de medias de todas clases para señora, a precios incomparables.
De algodón, finas, a 30 y 40 cts.
De muselina transparente a 50 y 60 centavos.
De hilo muy finas a 90 y 1.00.
De seda (garantizadas) a \$1.00 y \$1.50.
También tenemos surtido completo en calcetines para niño.

LA ZARZUELA
NEPTUNO Y CAMPANARIO
FAJAS Y CORSES
Nuestro surtido en fajas y corsets, es inmenso. Tenemos en unas y otros de todas las tallas, de las afamadas marcas Nison y Warner, inoxidable. Todo corsé Warner, se vende garantizado.

LA NUEVA ISLA
MONTE 61, ESQUINA A SUAREZ

Fueron varias las cartas que he recibido, firmadas unas con el nombre y domicilio de los autores, y otras con pseudónimo, que es la manera cómoda que adoptan muchos de tirar la piedra y esconder la mano, o los pies, porque hay dos de estas últimas que parecen estar hechas con las extremidades inferiores, como los trajes para caballeros que venden en algunos bazares que carecen de la elegancia y supremo corte que tienen los que casi regalan en La Ceiba de Monte y Agulla.

Todas se refieren al futuro palacio del Centro Asturiano, y todas tienen distintos pareceres sobre como ha de ser, y cuantos pisos debe de llevar; que si el teatro es conveniente; que si para nada hace falta. Cada uno da su opinión y me incita a que hable del asunto, siempre y cuando, eso sí, sea yo de su parecer, como ellos lo son del mío reconociendo la supremacía de los pañuelos de seda que recibió La Rusquilla, de Tokio, y las excelencias de los perfumes Givitor que son encanto de nuestras damas.

Es pertinente, que yo no trate esas cuestiones aquí, ya que la Dirección de este Diario que es "contados para todos", como decía el Apóstol, tiene terminantemente prohibido que se traigan a estas columnas las luchas interiores de los centros regionales, como debiera prohibirse beber la morfina y "tijofódica" agua de Vento, sin que fuera filtrada por un Eclipse.
De además la casualidad, de que soy completamente opuesto a que se fabrique nada que no sea en la quinta para bien de los enfermos; de que todas nuestras energías vayan encaminadas a proporcionarles alivio y bienestar a los que carecen de salud; de darles sidra "Clima" en vez de agua; de llevarles ricos helados de Marte y Belona para los que estén en condiciones de poder tomarlos; de que a cada pailebot se le dote de una cocina pabellón que no los lleve el alimento frío a los pacientes como acontece ahora, y si fuera posible, poner salones con billares para que pudieran utilizarlos aquellos a quienes su estado de salud se lo permitiera; tener igualmente una gran biblioteca y llevarles libros a quienes quisieran hacer menos lentas las horas leyendo y personal encargado de reparar y cuidar de los libros; los que andamos por la calle tenemos bastantes sitios a donde ir a leer.

Para todo lo que se refiera a semillas de plantas y hortalizas, así como para toda clase de aperos de jardinería, enseres de apicultura y avicultura etc. Pida los catálogos que remiten gratis, a los señores Alberto R. Langwith y Co. de Obispo, 66.
Una anécdota del gran político Aparisi y Guijarro.
La primera vez que Aparisi, hizo uso de la palabra en el Congreso, fue en ocasión que un diputado "progresista", (así se llamaban ellos) dirigió ataques duros y enconados contra los obispos españoles.
Aparisi no pudo contenerse y dijo equivocadamente: "Pido la palabra para una alusión personal."
—Ignoraba, contestó el interumpido orador,— que en esta Cámara hubiera Obispos.
Una explosión de risas estalló en todos los escaños.
Aparisi se recogió modestamente. El Presidente que lo era a la sazón Alvarez Guijarro, gran propagandista de las reconstituyentes dichas alternas, como las que dan en Valdespino de Reina, 39, le concedió la palabra diciendo:
—Sin duda para lo que desea usar de la palabra el señor diputado que acaba de pedir, es para defender a un sacerdote.
—Si para eso,—contestó Aparisi,— se levantó hablar.
La Cámara antidemocrática esperaba impacientemente el discurso del novel diputado, como esperan los comerciantes en el campo, que los señores C. Gelado y Co. de Luz 93, les envíen las finas coronas de biscuit, para servir a su clientela.
Guardó Aparisi a que se hiciera el silencio y sus primeras palabras pronunciadas tímidamente, no dieron motivo a nuevas burlas.
Las acogió la Cámara de una manera fría e impasible.
A los pocos momentos poseionado ya de sí mismo el orador, comenzó a dominar al auditorio elevándose a las alturas de su rica imaginación, pronunciando frases bellísimas de pureza clásica y corte castizo.
La Cámara acabó por entregarse sumisa y admirada, mientras el orador terminaba diciendo:
—Digo desde ahora y para siempre, que yo no tengo obligación de ser orador; pero tengo obligación de ser hombre de bien, y si todo se corrompe, la de permanecer incorruptible; y si todo se doblega ante el poder o el capricho de un hombre o de muchos hombres, la de permanecer en pie, inquebrantable y entero."
Cuando terminó estas frases dichas con la entereza del hombre convencido y honrado, la Cámara en pleno atronó el salón con sus aplausos.

No sufra por el reuma. El gran masagista señor Roca Mandillo de Corrales 2-D, le garantiza, quitarle los dolores con el primer masaje, y en menos de diez días será dado de alta.
Miles de personas han dejado de sufrir acudiendo a él.
El chiste final:
—Voy a regalarle una cosa.
—Muchas gracias.
—Toma mi dentadura.
—Pero hombre si no me sirve.
—A mí tampoco; acaban de reajustarme.

También en el gran restaurant del café La Isla han reajustado los sabrosos manjares que allí sirven.
Vaya y le probarán que se como bien y barato.
Llame a los números M-4712 y A-5006, para que le separen el número que desea jugar a la lotería.
Solución: ¿Cuál sería el colmo de un boticario?
Sustituir la raíz de Geniana, con la raíz cúbica.
¿Cuál sería el colmo del famoso rebojero Don Pepe Andrés?
La solución el lunes.
Luis M. SOMINES.

La Rifa "Packard"
Se hace saber a los que tengan adquiridas y no pagadas paspeletas para la rifa del automóvil "Packard", que lleva a cabo la Asociación "María Jaén", para niños pretuberculosos, que el sorteo se celebrará el día 9 del próximo octubre y que la persona que con anterioridad a dicha fecha no la haya abonado no tendrá derecho a reclamación, caso de resultar agraciada.

El día 9 de septiembre del año 1902, desembarcaron los yankees en La Guaira (Venezuela), como han desembarcado hace días los señores Rodríguez Hermanos de Luz 40, un gran cargamento de la sin rival leche "Dos Manos", la mejor del mundo.
1721. Nace el eminente maestro de escuela Antonio Jordí.
1817. Se aprueba la ley sobre reparto de bienes nacionales, entre los militares de la República de Venezuela.
Nuestro gobierno, mirando por la salud de la infancia, debería repartir mucha maitina Tivoli entre

Diálogo en "EL ENCANTO"
—...chica, nada hay tan exquisito como los helados y dulces de "LA FLOR CUBANA", Galiano y S. José.
—...y todo lo que yo pido por el teléfono A-4284, me lo sirven a la carrera...

Liquidación...
Viene de la pág. PRIMERA.)

En segundo lugar la deuda que Francia tiene respecto de Inglaterra, y que todavía no se ha fijado de un modo definitivo debe ser objeto de una revisión, por ejemplo, en cuanto a las entregas de material de Inglaterra a los aliados. Inglaterra carga en sus cuentas todas las entregas hechas a los más altos precios, y además aumentadas con los gastos realizados en los diversos Departamentos del Gobierno. Es decir, que Inglaterra aumentaba los costos y los derechos de exportación que nacían a la Cámara General del Tesoro británico; mientras que Francia si tenía algo que entregar a Inglaterra, lo hacía al precio que regía en Francia para las entregas directas de las fábricas al Gobierno francés, sin cargar, en modo alguno, ninguna otra clase de gastos.
Y termina diciendo Poincaré: "de modo que haciendo honor al espíritu con que el Gobierno británico quiere que se discutan los problemas de la deuda internacional, el Gobierno de la República francesa, cree que debe llamar la atención de Inglaterra hacia las consideraciones que se acaban de hacer. Con esas reservas considera también el Gobierno francés que se debe llegar a un acuerdo general de estas deudas que aunque fueron creadas con motivo de los sacrificios recíprocos, redundaron en beneficio de la humanidad."
No hay que hacer comentario al respecto a esta Nota ya que ha sido aclarado el origen de la deuda de Francia, y también ha afirmado Poincaré que todavía no se ha llegado a una liquidación entre las deudas inglesas y las francesas. Ahora falta esperar la contestación de los Estados Unidos, quienes anuncian que no pueden prescindir de a tomar parte en la situación de Europa y del mundo.
Tiburcio Castañeda.

Del problema...
Viene de la PRIMERA página
gencia cordialísima con Inglaterra y con Francia, cada vez más estrecha y más sincera, llegando, si fuera necesario hasta la alianza política para la cual no puede haber opción, como decía el señor Maura, porque nos viene impuesta por el imperio ineludible y fatal de la realidad territorial.
Y luego añade el ilustre asturiano. Por eso dije en plena guerra, "que España debía ir con Francia e Inglaterra vencidas, antes que con Alemania y Austria vencedoras". Cuanto tienda, pues, en la política, a reducir los valores de la posición española en Marruecos, es en opinión de Melquíades Álvarez, un error funesto, y se pone más de relieve al pensar que a medida que se vaya civilizando el Continente africano y se acerquen, por tal motivo, las distancias que nos separan de la América del Sur, mayor es todavía la importancia de la posición que se debilitaría considerablemente si abandonásemos esa política.
Por tanto, y así terminaba su hermoso discurso, mantener nuestra situación en el estrecho, equivale a conservar y garantizar todo lo que hoy poseemos, y por consiguiente, la repercusión que tendría en la política mediterránea, tal abandono de Marruecos, nos pondría en trance de sufrir el primer ataque serio a nuestra independencia.
A. Pérez Hurtado de Mendoza, Coronel.

COTIZACION OFICIAL
SEPTIEMBRE 8

Obligaciones Hipotecarias y bonos	Comp. Vend.
Empéstito República de Cuba (Speyer)	93 98
Empéstito República de Cuba (deuda interior)	71 75%
Empéstito República de Cuba (4% por 100 deuda interior)	81 83%
República de Cuba, 1914. Morgan	90 98
República de Cuba, 1917. 5 por 100 deuda interior. República de Cuba, 1917. 5 por 100, deuda interior, ampliación	83% 85%
Obligaciones de la Híp. Ayuntamiento Habana	75 82
Obligaciones de la Híp. Ayuntamiento Habana	95 105
Obligaciones gtes. (Estreptuas) consolidadas de los P. C. U. de la Habana. Nominal Banco Territorial (Serie A) Nominal	94 105

DE GUINES
Septiembre 5
Nuevo Alcalde

En la tarde de hoy tomó posesión de la Alcaldía el Presidente del Ayuntamiento señor Fernando López Socarrás quien la desempeñará interinamente durante el período candidato por este partido a la Alcaldía que ocupa, Sr. Cayetano González, es de filiación liberal y

Lalanne
parfumeur
Paris

Deposito Cuba 121
TL A4479

DOS CASOS INTERESANTES

El individuo tiene su nombre: se llama Regino.

Pero como es bajo de estatura y menudo de carnes, han dado en llamarle bilirita.

Y él acepta el mote.

Lo acepta porque se lo dicen sus íntimos amigos; y eso, no a todas horas tampoco. A todas horas no admitiría la broma, tanto por el género de ella como por el carácter de él, que varía de continuo.

Regino, con ser pequeño, con ser chupado, se gasta un genio de mil demonios. Es un tigre de Bengala cuando está de mal talante!

Los amigos lo saben y cuando se acercan de que puede estallar la tormenta, le llaman por su nombre a secas.

Ahora bien, Leopoldo, un regente que campea por sus respetos y vende periódicos, no estaba al caso de querer decir que ignoraba las alternativas de Regino.

Leopoldo no era íntimo, no era amigo siquiera, pero le oía llamar bilirita y llegó a creer, sinceramente, que Regino no tenía otro nombre.

Se hallaban en el café donde Regino acudía a jugar su partidita de billar. Y el café estaba lleno hasta los bordes.

Eran las once de la noche y a esa hora ya Regino había perdido la última peseta a las carambolas.

Calculen ustedes su mal humor! El cual no tuvo en cuenta Leopoldo para decirle delante de todos: —No te aflijas bilirita!

La gente se echó a reír, celebrando la ocurrencia.

Regino se puso de pie y respondió: —Si vuelves a repetir esa palabra te como los bigados.

El otro, en su larga vida de vendedor de periódicos, había recibido más de mil veces idéntica amenaza y no obstante conservaba entera y en su sitio la preciosa visera.

Por eso y solo por eso. Palabra de honor.

—Así crudo te gusta?

—Ni una palabra más, hemos concluido.

—No se enfada señor bilirita.

—Lo había repetido; lo había repetido y Regino estaba en el caso de cumplir su promesa. Enarboló pues una silla y...

Fueron a la Corte donde pagaron la multa.

Ha de saberse que Leopoldo conservaba el bigado y que en cambio Bilirita tiene un diente de menos.

Cuestión de suerte.

La mujer rogó, rogó mucho, pero sin resultado; y entonces se echó a llorar.

—¿Qué iba a hacer el hombre?

—¿Qué cosa querías que hiciera? Era necesario un corazón de piedra para no conmoverse. Y el hombre tenía el corazón muy blando.

—Por eso perdonó.

—Que sea la última vez—dijo— espero que sea la última.

—No ocurrirá más—gimoteó ella secándose las lágrimas con el dorso de la mano y dejando escapar un hondo suspiro.

El resultado fue como sigue: Teresa García Fons. 1231

Rosita López Suavedra. 1825

Conchita Martínez. 895

Esperanza Díaz Maya. 774

Margarita Ruiz. 582

Loilita Porres Peña. 391

Aurora Gross. 342

Carmen Mandoza. 277

Estela Peña Alfonso. 196

Loilita Munder. 79

Lillian Godoy. 73

Concha Infante. 66

Lucía Larrea. 54

Clara R. García. 38

Conchita Chapie. 37

Margarita Mathew. 33

Gloria Fernández Marty. 30

Blonita Peñáz. 25

Marcelas Herrera. 27

Georgina Moragas. 37

Osella Hiera. 24

Pura Sánchez Quirós. 15

Asunción Lage. 12

Graziela Guerra. 11

Enriqueta Suárez Rigau. 10

Nena Álvarez. 9

Olivera Pérez. 9

Margarita Cintas. 6

Silvia Domínguez Gbirt. 6

Loilita Peña Alfonso. 5

Loilita Chévez. 5

Cuch Sánchez Quirós. 4

Oscilia Peña Alfonso. 4

VIBOREÑAS

DE NUESTRO FLEBISCITO

Anoche celebramos en la "Academia de Música" de la renombrada profesora señora Asunción García de Arías, el cuarto escrutinio de nuestro plebiscito, ante una numerosa y muy selecta concurrencia, en la que figuraban varias de las candidatas.

Constituyeron el Jurado, las siguientes distinguidas damas: Isabelita Hernández de Parraga, Asunción García de Arías; la cuita redactora de este DIARIO, la joven señora Concepción Morillo de Govantes, la otra señora dama Esperanza Bernal de Zabrera, que prestó su concurso muy valioso en este escrutinio.

Yuyó Martínez, la bellísima redactora de las muy leídas Notas Plegantes de nuestro colega "La Prensa".

Y este grupo de caballeros: Angel Justo Parraga, el entusiasta joven Fortunato Govantes, el condecorado músico, Federico de Arías, que como en anteriores escrutinios, nos ayudó mucho, el señor Urbano del Castillo y un servidor de ustedes.

El resultado que como sigue: Teresa García Fons. 1231

Rosita López Suavedra. 1825

Conchita Martínez. 895

Esperanza Díaz Maya. 774

Margarita Ruiz. 582

Loilita Porres Peña. 391

Aurora Gross. 342

Carmen Mandoza. 277

Estela Peña Alfonso. 196

Loilita Munder. 79

Lillian Godoy. 73

Concha Infante. 66

Lucía Larrea. 54

Clara R. García. 38

Conchita Chapie. 37

Margarita Mathew. 33

Gloria Fernández Marty. 30

Blonita Peñáz. 25

Marcelas Herrera. 27

Georgina Moragas. 37

Osella Hiera. 24

Pura Sánchez Quirós. 15

Asunción Lage. 12

Graziela Guerra. 11

Enriqueta Suárez Rigau. 10

Nena Álvarez. 9

Olivera Pérez. 9

Margarita Cintas. 6

Silvia Domínguez Gbirt. 6

Loilita Peña Alfonso. 5

Loilita Chévez. 5

Cuch Sánchez Quirós. 4

Oscilia Peña Alfonso. 4

Matilde Domínguez Gbirt. 3

Conchita Peña Alfonso. 3

Altagracia Peña Alfonso. 2

Matilde Pezuela. 2

Estrella Quirós. 2

Amelia Fernández. 1

Cachita Barba. 1

patroná, la Virgen de la Caridad, organiza la referida Asociación.

Daré cuenta de los otros actos, que figuran en el programa, con todos sus detalles.

DE NUESTROS

Desde el jueves, tenemos el gusto de contar nuevamente entre nosotros, a las simpáticas hermanas, Margarita y Hermilinda Darna, que han regresado de Cárdenas.

Reciban mi saludo de bienvenida.

EL ÚLTIMO COMPROMISO

El jueves quedó consignado oficialmente el compromiso de la graciosa señorita Adriana Llorens con el simpático joven Raúl Sentent.

Formuló la petición, en nombre de su padre, el querido y respetado caballero don Paco Soutent.

Reciban los nuevos novios mi felicitación muy sincera.

ACERTADO NOMBRAMIENTO

Por el doctor Artístico Agrarmento, Secretario de Sanidad, ha sido nombrado Jefe Local de Sanidad de Abreus, nuestro estimado amigo el apreciable joven galeno, doctor Mario Muñoz y López, que tantas simpatías cuenta en esta barriada donde residen sus amantes padres.

Llegue hasta Mario mi enhorabuena.

EN EL "LOMA"

El Comité de Casa de la prestigiosa sociedad "Loma Tennis Club", anuncia para el día 16 de este mes, una tarde bulleante en la que tocará la aplaudida orquesta Loma Jazz Band, dirigida por el conocido maestro Alfredo Saenz.

Esta fiesta será exclusivamente para los socios.

CONSERVATORIO MOLINA TORRES

El viernes 15 será la inauguración de un nuevo plantel de música del que son sus directores el distinguido capitán señor José Molina Torres, Director-Jefe de la Banda del Estado Mayor del Ejército, y el celebrado pianista señor César Pérez Sentent.

Tendrá lugar en los salones de la célebre sociedad "El Progreso".

El programa para esta fiesta lo dará a conocer tan pronto quede confeccionado.

UNA MATINEE

La ofreciere a sus socios el próximo domingo 24, la simpática sociedad Viborëña Tennis Club, en su local social del Reparto Magdalena.

Quedará muy lucida.

EN "TOSCA"

Y también en "Gran Cinema". En las primeras tardes de estos dos favorecidos teatros se estrenará "El azote del amor" por Harry Carey.

Y en las tardes elegantes de los cinco y de las nueve y media, "Conflicto", por Priscilla Dean.

Se verán muy concurridos "Tosca" y "Gran Cinema".

EN EL "NACIONAL"

Se celebrará esta tarde el muy anunciado recital del eminente joven pianista Pepito Echazú.

En él nos dará su adiós—el aplaudido concertista, pues en breve embarcará para el extranjero.

El concierto de esta tarde culminará en un grandioso éxito.

Son muy contadas las localidades disponibles.

EN EL PARQUE "MENDEZA"

Volverán las retretas. Así nos dijo hace poco un amigo muy respetable y que está autorizado para saberlo.

Los propietarios y algunos vecinos de ese Reparto hacen todo lo posible por que se vuelvan a celebrar las retretas de los viernes.

Se ha hecho una nueva glorieta en medio del parque con el objeto de que allí se coloque la música, pudiendo el público pasear por su alrededor, lo que era antes imposible, por el mal punto que ocupaba la anterior.

De plácemes estarán los vecinos de esta barriada.

Orquestas del CASTILLO.

ESTACION TERMINAL

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Y OTRAS NOTICIAS

José Ferrer

Esta mañana llegó de Cienfuegos el rico comerciante y hacendado José Ferrer acompañado de su interesantísima y bella hija Androlita.

Veteranos que regresan

Han regresado a: Camagüey, el Mayor General Javier de la Vega.

Sancti Spiritus, el coronel Santiago García Cañizares.

Ciego de Avila, el coronel Justo Sánchez.

Moro, el comandante Luis M. Lardo.

Ferrocarrileros de viaje

Esta mañana han ido a Colón los despachadores de trenes de Havana Terminal y de los Unidos señores Oscar Amable, Eduardo Lavandera, Demaso Valdés Brito y Jacinto Tapia.

Políticos

Han salido para: Santa Clara los representantes a la Cámara Rolando Pardo, Manuel Villalón Verdagué, Rafael Cabrera y Adolfo de Villavieja para asistir a la reunión del Ejecutivo Conservador allá.

A Camagüey el doctor Juan José Jaza y Arlota en propaganda del Partido Nacionalista.

Viajeros que salieron esta mañana

Por distintos trenes fueron a: Mejena del Sur, Jacinto Flores. San Felipe, Eliseo González.

Central Unión, Benigno Salinas.

Finar del Río, el ingeniero Carlos Cadoño, Enrique Carreras, el representante a la Cámara Oscar de Pino, la señora del doctor Mario Lebrero y su hija Cristina, Nicolás Préndes, el teniente coronel del E. M. Aguado, José Oliver.

San Diego de los Baños, Alvaro Sánchez Batista, su distinguida esposa Raquel Montoulier y sus bellas hijas Raquel, María y Cuca; J. M. Infante e hijo, el capitán de la Marina Nacional Felipe Olotzabal y el doctor José Cabarro.

Guane, el señor Ramón Argüelles, rico cosechero de tabacos y sus graciosas hijas María Josefina y María Teresa.

Viajeros que llegaron esta mañana

Por distintos trenes llegaron de: Sancti Spiritus, la señora viuda de del Valle.

Caibarien, Gabriel Montané.

Santa Clara, señora de Oses y la señorita Cristina Muro, José A. Corvide.

Zulueta, Agustín Sierra y familiares.

Cienfuegos, Romero Ruiz, J. Aguilar.

Trinidad, Antonio Maury.

Central Constancia, señorita Clara de Pino, la señora del doctor Mario Camagüey, Mr. y Mrs. Ames.

Sagua la Grande, J. Loyola, doctor Cruz.

Santiago de Cuba, Mario Martínez Lufriu, doctores Ricardo Zarábaza y Gabriel Sánchez Echarte.

Camagüey, Benito Rodríguez y familiares, Melchor Batista Jr., su joven esposa y sus hijos.

Colón, Dr. Oscar Cartaya.

Matanzas, Jorge Agostini.

Remedios, Dr. Jesús Menéndez y familiares.

Central María Luisa, doctor Andrés Callejas.

Doctor Subirats.

Esta mañana ha llegado de Morón el doctor Pedro Subirats.

PALACIEGA

La Sala de lo Criminal de la Audiencia de la Habana acaba de resolver favorablemente una solicitud de habilitación de libertad bajo fianza de un ex-funcionario procesado por malversación de caudales públicos.

Esto no está muy en regla que digamos, pero está... está visto que si el niño que llora tiene su ventajita sobre el que no llora, el que grita y amenaza con decir todas las cosas feas que sabe, merece que se lo contemple aún más.

El niño a quien me refiero ocupaba un cargo de confianza, y conocía de memoria todos los nombres que figuraban en la nómina de inspectores imaginarios de la Jefatura de Obras Públicas de la Ciudad, en el tiempo de los mulos de dos patas que se hicieron famosos bajo el pódico nombre de mulos románticos.

Entre los inspectores de esa nómina que ascendía a nueve mil pesos mensuales, había unos que usaban cordones y otros que ocupaban escaños allí donde más se clama ahora por depuración y castigo.

Y como este niño amenazó con hablar alto y claro, y los otros de los cordones y los escaños los usan y los ocupan todavía, respectivamente y ha además por el medio muchos papillos perfumados, comprenderán ustedes, que no se puede dejar al pobrecito en la cárcel; y que si cierra un principio, a estas alturas y en fuerza de ver y oír tantas cosas feas, tendría ya ese mismo color que solía antes delatar a los hombres así asombrados.

(Digo que solía antes, por que en la actualidad ya casi nadie se sonroja por ciertas habladías)

Desde Biarritz dice el general Mecocal al Dr. Montoro que lamenta no estar aquí para prestar a la patria un modesto concurso en estos días de momentos.

Cualquiera diría que el Dr. Mecocal le aconsejó que se marchara cuando sea "momento" de ahora en adelante, suave, discreto reproche.

Cablegramas de un diario de tarde aseguraban ayer que no es cierto que Crowder regresaría a los Estados Unidos, por que permaneció aun en Cuba para alabar a nuestros legisladores.

Lo celebró y quiere Dios que de todo en Cuba se facilite siempre, cuando sea viene del Norte, y cuando se vaya, se vaya bien.

He oído hablar de una exposición de los veteranos pensados en el papel, para que desaga un sueldo entuerto con el cual resultaban perjudicados.

El entuerto produjo noventa y cinco pesos, si no lo desfacen, darán lugar a que no haya en lo sucesivo otros productos, legítimos, de los cuales se debe destinar por ministerio de ley un tanto por ciento al pago de las pensiones de los veteranos.

En esta ley está complicado un asunto que a quien se tenía por serio y que, según se tenía por serio, mitad de la suma indicada con el depósito de utilizarla en su propuesto electoral, para reelegirse en el cargo que ocupa.

Yo no hago más que abrir la parra, pero no se desesperen que ya se dará el toro.

El Conservador

Nuestro libro MEDITACIONES sobre la venta en las principales librerías y en la Administración de este periódico, al precio de cincuenta centavos el ejemplar.

TIPOS DE CAMBIO

THE NATIONAL CITY BANK

SEPTIEMBRE 8

NEW YORK, cable. 8116

NEW YORK, vista. 4.47 1/2

LONDRES, cable. 4.46 1/2

LONDRES, 60 días. 4.43 1/2

PARIS, cable. 7.35

PARIS, vista. 7.33

BRUSELAS, vista. 7.45

ESPAÑA, cables. 15.58

ESPAÑA, vista. 15.55

ITALIA, vista. 4.40

Zurich, vista. 19.10

HONG KONG, vista. 39.00

AMSTERDAM, vista. 39.00

COPENHAGEN, vista. 29.00

CHRISTIANIA, vista. 29.00

ESTOCOLMO, vista. 29.00

BERLIN. 29.00

Las reses beneficiadas en este Matadero se cotizan las siguientes precios: Vacuno de 15 a 25 centavos.

Cerdá, de 24 a 45 centavos.

Lanar, de 40 a 50 centavos.

Reses sacrificadas en este matadero: Vacuno, 272.

Cerdá, 157.

Lanar, 87.

Entradas de ganado

Consignados a la casa Lykes Bros llegaron dieciocho carros con ganado vacuno de Camagüey, cuatro de ellos con ganado floridano recibidos en el país, 5 remitos por Eugenio Fernández y los seis restantes por Zavay Bazán.

Para Belarmino Álvarez cuatro carros de las Villas y uno de Camagüey remitidos por José Coma. Para Justo Rodríguez tres carros de Manacaná remitidos por Gregorio Díaz y finalmente dos carros de Matrazo para Pedro Cadavieco.

estar aquí para prestar a la patria un modesto concurso en estos días de momentos.

Cualquiera diría que el Dr. Mecocal le aconsejó que se marchara cuando sea "momento" de ahora en adelante, suave, discreto reproche.

Cablegramas de un diario de tarde aseguraban ayer que no es cierto que Crowder regresaría a los Estados Unidos, por que permaneció aun en Cuba para alabar a nuestros legisladores.

Lo celebró y quiere Dios que de todo en Cuba se facilite siempre, cuando sea viene del Norte, y cuando se vaya, se vaya bien.

He oído hablar de una exposición de los veteranos pensados en el papel, para que desaga un sueldo entuerto con el cual resultaban perjudicados.

El entuerto produjo noventa y cinco pesos, si no lo desfacen, darán lugar a que no haya en lo sucesivo otros productos, legítimos, de los cuales se debe destinar por ministerio de ley un tanto por ciento al pago de las pensiones de los veteranos.

En esta ley está complicado un asunto que a quien se tenía por serio y que, según se tenía por serio, mitad de la suma indicada con el depósito de utilizarla en su propuesto electoral, para reelegirse en el cargo que ocupa.

Yo no hago más que abrir la parra, pero no se desesperen que ya se dará el toro.